
pag. 1 
 

 

 
VERBALE N. 112 

 

COMUNE DI PALERMO 
 

I° CIRCOSCRIZIONE 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 16 SETTEMBRE 2020 

* * * * * * 

L’anno duemilaventi, il giorno sedici del mese di settembre si è adunato, giusto avviso del 

Presidente Prot. n. 185/SCIRC.1 del 01/09/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in modalità 

videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della 

riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza 

Giulio Cesare n. 52.  

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, 

ad opera del webmaster, sul canale youtube:  

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1 

Presiede il Vice-Presidente della Prima Circoscrizione Nicolao Antonio. 

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Marco Conigliaro, Esperto Amministrativo del Settore 

Partecipazione Istituzionale, è presente il Coll. Prof. Amm.vo Sig. Rocco Salvatore della 1° 

Circoscrizione. 

Alle ore 09,42 il Segretario procede all’appello nominale, sono presenti: 

1) Nicolao Antonio (Presidente f.f.); 

2) Imperiale Salvatore (Consigliere); 

3) Pitarresi Maria (Consigliere); 

4) Randazzo Giuseppe (Consigliere); 

5) Sorci Salvatore (Consigliere); 

6) Valenti Antonino (Consigliere); 

7) Venturella Tiziana(Consigliere); 

Il totale dei presenti è pari a sette. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente f.f. dichiara aperta la seduta e nomina scrutatori i 

Conss. Pitarresi, Randazzo e Valenti. Alle ore 9.43 l’aula approva per appello nominale 

all’unanimità dei presenti (sette). 

Nicolao (Presidente f.f.): chiede di passare alla mozione n. 15 proposta dal Vice-Presidente 

Nicolao “Verifica e relazione della Polizia Municipale sulle concessioni delle lavagne pubblicitarie 
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e o piedistalli con merce presenti in via Maqueda” discussa ieri ma non votata per mancanza del 

numero legale. Il proponente riassume ed illustra all’aula la mozione, dà quindi la parola agli 

interventi. 

Sorci (Consigliere): concorda con la mozione, il problema è diffuso e riguarda anche Corso 

Vittorio Emanuele. 

Venturella (Consigliere): è d’accordo con la mozione, questi cartelli sono esposti ed hanno misure 

sproporzionate rispetto alle dimensioni della strada, contravvenendo alle regole e causando disagi. 

Nicolao (Presidente f.f.): conclusi gli interventi pone la mozione n. 15 in votazione per appello 

nominale. Alle ore 9.50 l’aula approva all’unanimità dei presenti (sette). Comunica di doversi 

assentare per un’oretta cede quindi la Presidenza alla Cons. Venturella. 

Il Cons. Sorci chiede una sospensione per contattare i Cons. Vetrano e Tramuto. 

Il Presidente f.f. sospende i lavori d’aula per 10 minuti, riprenderanno alle ore 10.02 con la 

Presidenza della Cons. Vetrano. 

Alle ore 10.52, con la Presidenza della Cons. Vetrano riprendono i lavori d’aula, sono presenti 7 

consiglieri (Imperiale, Randazzo, Sorci, Tramuto, Valenti, Venturella e Vetrano) pertanto constatata 

la presenza del numero legale, dichiara la prosecuzione dei lavori, nominando la Cons. Vetrano 

scrutatrice in sostituzione della Cons. Pitarresi assente. Alle ore 10.05 l’aula approva all’unanimità 

dei presenti (sette). 

Alle ore 10.06 entra il Presidente Castiglia ed assume la Presidenza dei lavori d’aula. 

Castiglia (Presidente): chiede di procedersi con la prossima mozione in ordine cronologico ovvero 

la mozione n. 16 presentata dal Consigliere Sorci: “Come ridurre la pericolosità in via Roma”. Il 

Segretario ne dà lettura. 

Sorci (Consigliere): illustra la mozione, ricordando come successivamente alla presentazione della 

mozione si sono verificati diversi incidenti di cui uno mortale, è pertanto necessario porre rimedio 

alla pericolosità della strada. 

Alle ore 10.10 entra la Cons. Pitarresi. 

Venturella (Consigliere): esprime cordoglio per l’incidente mortale occorso in Via Roma qualche 

giorno addietro. E’ necessario mettere in sicurezza la viabilità della strada.  

Valenti (Consigliere): è d’accordo con quanto detti dai consiglieri nei precedenti interventi e si 

augura che si trovi al più presto una soluzione. 

Randazzo (Consigliere): si complimenta per la mozione ed è d’accordo con quanto detto dagli altri 

Consiglieri, sarebbe auspicabile mettere dissuasori che delimitano le corsie. 

Pitarresi (Consigliere): è importante dopo gli ultimi avvenimenti, occorre prendere provvedimenti 

al più presto, non si può temporeggiare, alcuni interventi hanno la priorità. 
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Tramuto (Consigliere): fa riflettere che la mozione sia stata presentata prima degli incidenti degli 

scorsi giorni. Non si comprende come mai non possiamo avere un riscontro con l’Ufficio Mobilità e 

Traffico che dispone le ordinanze. 

Venturella (Consigliere): ritiene che parte della colpa sia di Amat che disattende le ordinanze non 

eseguendo quanto ivi previsto. 

Alle ore 10.21 entra il Vice-Presidente Nicolao. 

Sorci (Consigliere): è necessario che tutte le parti in causa facciano il loro lavoro, dall’Assessore 

alla mobilità alla Polizia municipale, affinché possano essere risolti i problemi. 

Castiglia (Presidente): ritiene che sia necessario che questa problematica sia trattata in Consiglio e 

portata all’attenzione dell’Assessorato alla Mobilita e alla Polizia Municipale. E’ utile un incontro 

ufficiale con l’Assessore Catania per discutere della sicurezza della viabilità di via Roma. 

Nicolao (Vice-Presidente): è già stato deliberato dal Consiglio di posizionare in Via Roma dei 

divisori di corsia. Occorre fare un incontro oltre che con l’Ass. Catania anche con il Dott. Ganci che 

aveva assicurato dieci mesi addietro che avrebbe preso in seria considerazione la delibera. Non 

importa cosa utilizzeranno per costruire i divisori l’importante è farli. 

Castiglia (Presidente): pone in votazione la mozione n. 16 per appello nominale. Alle ore 10.32 

l’aula approva all’unanimità del consesso (dieci). 

Alle 10.34 esce il Cons Sorci. 

Vista l’assenza del Cons. Sorci le mozioni nn. 17 e 18 a firma del Cons. Sorci non possono essere 

trattate, si passa quindi alla mozione n. 19 presentata dalla Consigliera Vetrano: “Valutazione 

tecnica ed eventuale rimozione e revoca del divieto di parcheggio su via Amico Ugo Antonio”. 

Vetrano (Consigliere): illustra la mozione. Ritiene che sia più utile sostituire la zona di divieto di 

parcheggio con zone parcheggio auto. 

Alle 10.35 esce la Cons. Pitarresi 

Alle 10.36 escono il Vice-Presidente Nicolao ed il Cons. Imperiale 

Castiglia (Presidente): dopo essersi informato sul tratto interessato, ritiene che sia corretta una 

valutazione da parte degli uffici tecnici per la revoca del divieto di sosta in favore di zona 

parcheggio auto. 

Vetrano (Consigliere): precisa che il posteggio auto potrebbe aiutare anche i commercianti. 

Castiglia (Presidente): precisa che molti posti auto sono riservati ai mezzi della vicina caserma, 

quindi è d’accordo con la mozione e la pone in votazione per appello nominale.  

Alle 10.42 entra il Cons. Sorci. 

Alle ore 10.42 la mozione è approvata a maggioranza (sei favorevoli e 1 astenuto il Cons. Sorci che 

si è appena collegato e non conosce l’oggetto). 
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Considerato il rientro del Cons. Sorci si passa alla trattazione della mozione n. 17 presentata dal 

Consigliere Sorci: “Soluzione per fare in modo di interdire il passaggio in via Trugliari”. 

Sorci (Consigliere): illustra la mozione all’aula. Rileva nel sito degrado e inciviltà non accettabili 

in un centro urbano.  

Alle 10.53 entra il Vice-Presidente Nicolao. 

Venturella (Consigliere): la chiusura della strada non risolve il problema ma lo sposta. E’ 

d’accordo ma occorre un approccio più ampio al problema. 

Vetrano (Consigliere): è d’accordo con la mozione. 

Castiglia (Presidente): l’uso e lo spaccio delle sostanze stupefacenti sposta il problema verso 

l’Amministrazione giudiziaria che ha gli strumenti per combattere tale fenomeno. 

Nicolao (Vice-Presidente): ritiene che le Circoscrizioni, come amministrazione più vicina al 

territorio ed ai cittadini, debba essere in grado di dare risposte e soluzioni ai problemi. 

Sorci (Consigliere): è un problema che dura da tempo. Ricorda che si era parlato di chiusura della 

strada ma non è stata più attuata. E’ un problema molto sentito dai residenti e l’amministrazione 

deve essere in grado di risolverlo a tutela di tutti, per garantire il decoro e la sicurezza. 

La mozione n. 17 è posta in votazione per appello nominale. Alle ore 11.05 la mozione è approvata 

all’unanimità dei presenti (otto). 

Il Presidente Castiglia terminati i lavori d’aula dichiara chiusa la seduta. 

            IL SEGRETARIO            IL PRESIDENTE F.F. 
Dott. Marco Conigliaro               Nicolao Antonio  

 

 

 

                                                                                                                   La Consigliera 

      Venturella Tiziana 

 

 

 

 

      IL PRESIDENTE 

                                                                                                    Castiglia Massimo          
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